65. ro¢nik Fyzikalnej olympiady
v skolskom roku 2023/2024
Krajské kolo kategorie G (Archimediada)
Riesenie uloh

1. Galileiov teplomer

Riesenie:

a) C,D,A,B - Pri teplote niZsej ako 30 °C plavaja vSetky gul'6¢ky, zvySovanim teploty po-
stupne klesaji na dno pohdra. pri najvyssej teplote je hustota vody najmensSia, vtedy st
hustoty gul'6¢ok vacsie ako hustota vody, preto st na dne pohara. Fyzikalne spravnych
argumentov méze byt viac.

b) Hustota gul'dcky s jednym pruhom je rovnaka ako hustota vody, preto teplota vody je

tc =80 °C.
c) Priteplote t, = 30°C majud gul'6¢ky s jednym a s dvomi pruhmi niz-
Siu hustotu ako voda, preto plavaji na volnej hladine vody. Gul'6¢ka SIS

s tromi pruhmi ma rovnaku hustotu ako voda, preto sa vznasa vo

vode.
RieSenie je na Obr. RG-1. @

]

Obr. RG-1

2. Slnko na oblohe

Riesenie:
a) Slnko vzdy vychadza na vychode a zapada na zapade. Vysvetlenie sa nachadza v tom, Ze
v decembri sa Quilla pozerala na juh, kym v jani sa tvarou otocila na sever. Jedine tak
dava zmysel ta informacia, Ze v obidva dni SInko bolo rovnako vysoko nad horizontom.

b) Zijem na sever od obratnikov, preto ked’ sa pozerame na Slnko, vZdy sa pozeram juznym
smerom. Preto sa slnko pri pohybe z vychodu na zapad pohybuje na oblohe (pri tomto
pozorovani) zl'ava doprava.

c) Nelisi sa, lebo aj v lete sme nad obratnikmi

3. Meranie objemu

Riesenie

Moéze existovat’ viac rieSeni. Dolezité je, Ze musi byt’ zalozeny na prijatelnom fyzikalnom fakte, napr.,
ze vol'na hladina kvapaliny vytvara skoro dokonalt vodorovni rovinu. Jedno z moznych rieseni je za-
loZené na nasledujucom postupe.



Zakladom rieSenia je, ze vol'na hladina kvapaliny (tu
vody) je skoro dokonale vodorovna rovina. Ak na-
dobu v tvare kocky naklaname okolo jednej z dol-
nych hran (napr. BC), v uréitom okamihu vodna hla-
dina sa dotyka druhej hrany zakladne (AD) a sucasne
opac¢nej hornej hrany otvoru nadoby (EF), sponad
ktort voda vytekala z nadoby. Tato rovina ADFE deli
kocku na presne dva rovnaké (zhodné) Gtvary (AB-
CDEF a EFGHAD), ktorych objem je preto rovnaky,
rovny polovici objemu celej nadoby. V tomto oka-
mihu je v nadobe tol’ko kvapaliny, kol'ko je presne
polovica objemu nadoby (v nadobe (1) 1,5 L, v na-
dobe (2) 2,5 L). Tento, alebo ekvivalentny fyzikalny

argument

(Pri kazdom popise vychdadzame z toho, Ze nadoby (1) a (2) su na zaciatku postupu prazdne)

a)
b)

d)

Nadobu (2) naplnime tplne vodou, potom z nddoby (2) naplnime tplne nadobu (1).

V nadobe (2) zostalo presne 2 L vody

Nadobu (2) naplnime, potom naklonime a vylejem presne polovicu obsahu. V nadobe zo-
stanu 2,5 L vody, a toto mnozstvo prelejeme do nddoby (1). Nadoba (2) je prazdna, v na-
dobe (1) mame (2,5 L vody). Z nadoby (1) za¢neme nalievat spat vodu do (2). Nadobu
(1) naklaniame uvedenym sp6sobom a vylejeme tol'’ko vody do nadoby (2), aby nddoba
(1) zostala napoly zaplnena, tj. aby v nej zostalo 1,5 L vody. Tym sme do nadoby (2) pre-
liali presne 1 L vody

Podl'a postupu b) mame v nddobe (2) 1 L vody. Naplnime nadobu (1) a dolejeme 3 L do
nadoby (2), kde tym budeme mat 4 L vody.

Prichystame 2L vody do nadoby (2) podl'a postupu a). Nadobu (1) naplnime a potom vy-
lejeme polovicu vody, ¢im v (1) zostane 1,5 L vody. Z nadoby (2) doplnime tol'’ko vody,
aby (1) bola pln4, z (2) sme teda odliali 1,5 L vody. V nddobe (2) zostalo presne 0,5 L
vody

4., Stara mraznic¢ka

Riesenie:

a)
b)

)

Nakol'ko voda v hrnci vrela, mala teplotu 100 °C
Nakol'ko voda v hrnci mala rovnaku teplotu ako v zbernej nddobe a tam plavali kisky
I'adu, mala teplotu 0°C (ak st pritomné sicasne obidve faze, maju teplotu 0°C)

Zmena teploty vody At = 100 °C, preto odovzdané teplo
Q = cmAt =(4,18kJ/(kg - °C)(1,00 kg)) (100 °C)=418 KJ.
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